

# 科教新报

湖南日报报业集团有限公司主管  
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8  
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2022年7月6日 壬寅年六月初八 星期三

2022年第25-28期(总第2421-2424期) 总编辑:王兴银



## 能工巧匠同台切磋技艺

——湖南省第一届职业技能大赛侧记

本报记者 董以良 曾玺凡

7月4日上午,湖南省第一届职业技能大赛暨“技能中国行——走进湖南”活动在株洲开幕。

大赛以“技行三湘、能创未来”为主题,分3日进行,来自14个市州、21个行业部门的35支参赛代表团、1087名选手,围绕55个集中赛项进行角逐,这是

新中国成立以来湖南省规模最大的职业技能竞赛。

### 同台竞技,职校师生表现亮眼

励志大学生为校“出征”玩转物联网、高校教师化身中式烹饪大厨、“00后”学子与老师同场拼手艺……走进株洲九郎山职教科创城11所院校的各大赛点,记者发现,参赛选手不仅有各类顶尖手艺人,来自省内各职业院校的师生也站上竞技舞台,为梦想放手一搏。

据悉,本次共有省内160所各类院校的754名师生参加,其中教职工439

人、在校学生315人,在校学生占总参赛人数的29%。走出教室、走下讲台,化身技能大师的他们面对来自各行各业的能工巧匠毫不畏惧、信心满满。

动作迅速、有条不紊……在湖南化工职业技术学院物联网技术应用项目赛场一角,选手余长毅表现十分抢眼。余长毅是湖南化工职业技术学院的一名大二学生,来自建档立卡贫困户家庭,在学校党员教师的关爱下进步明显,因在校表现优秀、技能精湛,被推选作为株洲市代表队的一员前来参赛。此次为校争光

让他感到十分光荣,同时他也坚信,扎实的技能能改变未来。

作为国家级非物质文化遗产(醴陵釉下五彩烧制技艺)的传承基地,湖南省陶瓷技师学院在此次大赛中承接了陶瓷产品设计师赛项。这次比赛,学院派出了两位“特别”的参赛选手,32岁的逢威和他的“00”学生张祥。陶瓷产品设计师赛项时长达16个小时,耗时2天,他们赛场是对手,场下是师生,切磋技艺的同时也相互鼓励。

(下转03版)

技行三湘  
能创未来



童趣

乡村,荷塘,小径,微风徐来。暑假来了,城步苗族自治县茅坪镇金兴村的小朋友们结伴游玩。他们的笑,纯真且美好。

严钦龙 摄影报道

为您导读

>>>

02版 师说

防止青少年溺水,  
需要一点逆向思维

03版 要闻

湖南高考录取工作  
7月8日开始

09版 安全

@师生家长,  
这份暑期安全提示请收好

16版 关注

最美校园  
化育最美学子

## 校外种瓜果 校内育盆栽

——石门县多元化推进劳动教育高质量发展

本报记者 彭静 实习生 覃小优  
通讯员 覃业彦 杜方林

编者按:今年,教育部印发《义务教育劳动课程标准(2022年版)》。中小学生要学煮饭炖汤、种菜养禽、维修家电……从2022年秋季学期起,多种劳动技能将纳入课程,引发社会关注。

早在2020年3月,中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》后,石门县各中小学校结合自身地域特色和学生实际情况,有效开展劳动教育、避免出现“打卡”“走过场”等问题。6月底,本报记者深入石门县教育系统采访,讲述城区各中小学校如何破解场地

难题,多元化推进劳动教育高质量发展。

### 校园农场:让农耕之禾植根于孩子的心灵

“小心!这个草长刺,你得抓住它的根部慢慢拔,不要被刺伤啦!”“右手将锄头把压低点,用力把根翻上来让太阳晒死,不然一个暑假杂草又会疯长起来。”6月29日上午第一、二节课,楚江街道闫家溶完小中高年级师生正在后山坡的橘园地里除草,暑假前的最后一次橘园基地劳动场面热火朝天。

“闫家溶完小位于县老城区西北城乡结合部。”校长匡朗先介绍,学校200余名师生一直坚守着10亩橘园、半亩菜园这两

块劳动实践基地(简称“两园”),兴办了一个年出栏30余头牲猪的猪场和一个年放养1000余只土鸡的鸡场(简称“两场”)。

学校将“两园”基地分块落实责任到班级,利用劳动课,在橘园里随季节抹芽、除草、采橘、翻地、施肥;在菜园里,有农耕经验的老教师和食堂工友担任劳技辅导员,指导学生根据时节种植黄瓜、南瓜、辣椒、白菜等瓜果蔬菜;利用食堂里的剩菜剩饭和菜园内的剩余瓜果蔬菜养猪养鸡;还在园地内挂设相关知识的二维码标志牌,将菜地铺设“网格”硬化过道,方便师生查阅农技知识、观察和配管农作物。

“学校每学期评选表彰‘养鸡小能手’‘喂猪小能手’‘种菜小能手’‘采橘小能手’。”匡朗先说,“通过亲身农耕、劳动收获,让学生既体验劳动的艰辛与快乐,又积累了农耕经验,让农耕之禾植根于孩子的心灵。”

家校社合力:让城里娃也有“一亩三分地”

“临近放暑假,我们这次劳动的主要任务是把成熟的劳动果实收回来。”7月4日下午第二节课时,石门县四完小组织五、六年级各班的学生代表前往劳动基地采摘瓜果蔬菜。

(下转04版)